
tc gesa phtksa dks cjkcj&cjkcj ck¡Vuk gksrk gS rc ge Hkkx djrs gS aA vki Hkkx djus
ds vyx&vyx rjhds Hkh tkurs gSaA vkb,] mudks nksckjk djds ns[ksa&

tSls 12 VkWfQ;ksa dks 3 cPpksa esa cjkcj&cjkcj ck¡Vuk gS] rks crkb, gj ,d cPps dks fdruh
VkWfQ;k¡ feysaxh\

rjhdk&1 ¼?kVkdj ns[kuk½ rjhdk&2 ¼lhèks igkM+k cksydj½

12 & 3 ¾ 9
9 & 3 ¾  6
6 & 3 ¾  3
3 & 3 ¾  0

12 esa ls 3 dks 4 ckj ?kVk;k tk ldrk gSA 3 ds igkM+s esa 12] 4 ckj ck syus ij vkrk gS
12 ÷ 3 ¾ 4 3 × 4 ¾ 12

vr% 12 VkWfQ;ksa dks 3 cPpksa dks 1&1 dj ck¡Vus ij 4 ckj esa iwjh&iwjh VkWfQ;k¡ c¡V xbZA

bl izdkj 12 VkWfQ;ksa dks 3 cPpksa esa cjkcj&cjkcj ck¡Vus ij gj ,d dks 4&4 VkWfQ;k¡
feysaxhA

uhps fn;s x, loky nksuksa rjhdksa ls gy djds nsf[k,A

1- jktw 8 yM~Mw yk;kA vxj og 2 yM~Mw ,d&,d yM+ds dks ck¡Vs rks fdrus cPpksa dks
feysaxs\

2- lquhrk 15 xksfy;k¡ ykbZA mlus bu xksfy;ksa ls cjkcj&cjkcj ds rhu <sj cuk;s rks
izR;sd <sj esa fdruh xksfy;k¡ gksaxh\

3- 36 vkeksa dks 9 cPpksa esa ck¡Vus ij izR;sd dks fdrus vke feysaxs\

v/;k;&5
Hkkx

3 12

9
3

3
3
0

3−

−
6
3−

−

3 12
12
0

4
−





38

 xf.kr] d{kk&4

vkius ihNs fn;s lokyksa esa nksuksa rjhdksa ls cjkcj&cjkcj c¡Vokjk vklkuh ls dj fy;k gksxkA
ij tc gesa cM+h la[;k es a c ¡Vokjk djuk gksrk gS rks ckj&ckj ?kVkuk FkksM+k eqf'dy gks tkrk
gS] ,sls esa ge lhèks Hkkx ;kuh rjhds 2 ls Hkkx yxkrs gSaA

pfy,] bls le>sa&

ehuk dh fgUnh dh fdrkc esa 128 ist gSaA og mls tYnh ls i<+dj iwjk djuk pkgrh gSA
vxj og jkst+ 8 ist i<+rh gS rks og fdrkc fdrus fnuksa esa i wjh i<+ ysxh\

vc ;fn vki 128 istks a esa ls 8 istksa dks ?kVkdj dqy fnuksa dh la[;k fudkyuk pkgsaxsA

      ckdh ist

igyk fnu ¼    1 ½ 128 & 8 ¾ 120

nwljk fnu ¼     2 ½ 120 & 8 ¾ 112

vkxs vki dhft,&

vr% ?kVkus dh izfØ;k ls fnuksa dk irk djus esa dbZ ckj ?kVkuk gksxk&

vc ge bls nwljs rjhds ls djrs gSa&

Û 8     ds igkM+s esa 8 × 1 ¾ 8 o 8 × 2 ¾ 16 gksrk gSA 16]
12 ls cM+k gS rks ge 8 dk igkM+k igys 1 ckj ysrs gSaA

Û vc 12 esa ls 8 dks ?kVkrs gSa rks feyrk gS 4

Û vc 128 esa NwVh la[;k 8 dks 4 ds vkxs fy[krs gS a 48
vkSj mles a 8 dk Hkkx nsdj ns[krs gSaA

vr% ehuk 16 fnuksa esa viuh fgUnh dh fdrkc dks iwjk i<+ ysxhA

vxj vkius ?kVkus dh izfØ;k dks iwjk fd;k gksxk rks Hkh tokc 16 gh vk;k gksxk ij
og izfØ;k FkksM+h yEch gS vkSj tSls&tSls cM+h la[;k esa Hkkx ¼c¡Vokjk½ djuk gksxk og vkSj
yEch gksrh tk;sxhA

vc vki Hkh uhps fn;s lokyksa dks lhèks Hkkx okys rjhds ls gy dhft,&

(i) 66 ÷  6 (ii) 112 ÷  4 (iii) 147 ÷  7

1
8 12 8

8−

pj.k 1     pj.k 2    pj.k 3

1
8 128

8
48

- ¯

16
8   128

8
48
48
0

- ¯

-
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bls Hkh le>sa&

vxj 14 VkWfQ;ksa dks 3 cPpks a esa cjkcj&cjkcj ck¡Vuk gks rks D;k gksxk&

tc ge 14 VkWfQ;ksa dks 3 cPpksa esa ck¡Vrs gSa rks gj cPps dks 4&4
VkWfQ;k¡ rks fey tkrh gSa exj 2 VkWfQ;k¡ cp tkrh gSaA bls 'ks"k
dgrs gSaA

bl Hkkx esa 3 dks Hkktd 14 dks HkkT; o 4 dks HkkxQy dgrs gSaA

vc ;g dhft,&

1- 2- 3- 4-

5- 96 lsc dks 8 fMCcksa esa cjkcj&cjkcj j[ks rks ,d fMCcs esa fdrus lsc vk,¡xs\ 'ks"k fdrus
cpsaxs\

6- 74 #- esa 7&7 #i;s ewY; okyh fdruh dkWfi;k¡ vk ldrh gSa\ fdrus #i;s 'ks"k cpsaxs\

vkb, Hkkx dh izfØ;k ds vyx&vyx rjhds tkusa o le>sa&

tfru o uhrw ds Hkkx ds vyx&vyx izdkj&    366 ÷  6
(I) (ii)                                      ( iii) 

6 366
36
06
6
0

61

−

−

6 360     6
360

0 6
6
0

60 1
�

−

�

vkSj

4
3    14

12
2

-

3  52 4  33 5  91 7  70

366 =(300+6)¸ 6 
300+60+6 ¸ 6

300¸ 6=50
60¸ 6=10

6¸ 6=1
vr% 50+10+1=61

vkSj
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D;k lc us lgh gy fd;k\ ---------------------------------------------------------------------------- ----------------------------

vc vki Hkh vyx&vyx rjhdksa ls loky gy dhft,&

Hkkx vkSj xq.kk % laca/k

gj Qwynku esa fdrus Qwy gSa\ 4 dqy fdrus Qwy gSaSa\ 24
fdrus Qwynku gSa\   6 fdrus Qwynku gSa\ 6
dwyfdrus Qwy gSa\     4   6 ¾ 24 gj Qwynku esa fdrs Qwy gSa\ 24 6 ¾ 4÷   
vr%  4 × 6 ¾ 24 rks  24 ÷ 6 ¾ 4 vkSj 24 ÷ 4 ¾ 6
24 esa 4&4 ds lewg cuk,axs rks 6 gksaxsA

24 esa 6&6 ds lewg cuk,axs rks 4 gksaxsA

4&4 ds 6 lewg gksa rks dqy 24 phtsa gksaxhA

fjä LFkku Hkfj,&

(i) 5 × 6 = 30  rks 30 ÷ 6 =.............. vkSj 30 ÷ 5 = ................

(ii) 7        × 3 = 21  rks 21 ÷ 3 =.............. vkSj 21 ÷ 7 = ................

(iii) 8       × 4 = ........  rks 32 ÷ 8 =.............. vkSj 32 ÷ 4 = ................

(iv) 9      × 5 = ........  rks 45 ÷ 9 =.............. vkSj 45 ÷ 5 = ................

(v) ........................  rks ............................ vkSj ...............................

,sls Hkh lef>,&

Û ,d d{kk esa 7 csap gSaA ;fn izR;sd csap ij 3 cPps cSBs gSa rks d{kk esa dqy fdrus cPps gSa\
Û ,d d{kk ds 21 cPps 7 csapksa ij cSBs gS a] ;fn lHkh csapksa ij leku la[;k esa cPps cSBs gSa

rks crkvks izR;sd csap ij fdrus cPps cSBs gq, gSa\
D;k bl vk/kkj ij vki dksbZ fu;e crk ldrs gSa\ lksfp,!
Hkkx] xq.kk dk gh foijhr :i gSA

(i)     39    ¸  3 (ii)     96    ¸  6 (iii)     525    ¸  7

× 
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Hkkx
eksgu dh xyrh ls lh[k&

 eksgu tc viuh xf.kr dh fdrkc ds Hkkx vè;k; dk ,d loky
gy dj jgk Fkk rks mlus Hkkx djus esa ,d xyrh dh&

eksgu us Hkkx dk ;g loky bl rjg fd;k&

906 ÷ 3

lksfp,] D;k eksgu us loky lgh gy fd;k gS\

vkb, irk djsa&

rjhdk&1

906 dks ge bl rjg Hkh fy[k ldrs gSa& 906 ¾ 900 $ 6

900 ÷ 3 ¾ 300
6 ÷ 3 ¾ 2

vr% 906 ÷ 3 ¾ 302
rjhdk&2

vki ;g tkurs gS a fd Hkkx] xq.kk dh foijhr] fØ;k gSA tSls&

12 ÷ 3 ¾ 4 rks 3 × 4 ¾ 12 gksrk gS
vr% vxj 906 ÷ 3 ¾ 32 rks 3 × 32 ¾ 96 gh gksrk gSA

tks fd xyr gS 906 ÷ 3 ≠ 32
3 × 302 ¾ 906 gh lgh gSA

nsf[k,] eksgu dks ,sls Hkkx djuk pkfg,&

Hkkx dh fØ;k esa mrjs gq, vad esa Hkkx ugha yxus ij HkkxQy ^0* fy[kdj vkxs dk
vad mrkjdj Hkkx yxkrs gSaA

900 esa 3 dk Hkkx 300 ckj tkrk gSA

3 906
9

6
6
0

32

−

−



3 906
9
06
6

00
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−
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vc vki Hkh djds nsf[k,& ¼'ks"k cpus ij mls Hkh fyf[k,A½

iz'u&

1- eksgu us vius ckx ls 532 vke rksM+sA mls gj ,d cPps dks 2 vke nsus gSa rks crkb, og
fdrus cPpksa dks vke ns ik,xk\

2- ,d jLlh 252 ehVj yEch gSA vxj jLlh ds 14&14 ehVj ds VqdM+s dkVs x, rks fdrus
VqdM+s cusaxs\

3- esjs Ldwy esa 745 cPps gSaA vkSj lewg dk;Z ds fy, eq>s 16 lewg cukus gS a rks crkb,
izR;sd lewg esa fdrus cPps gksaxs\ D;k dqN cPps ,sls Hkh gksaxs tks fdlh lewg dk fgLlk
ugha gksaxs\

4- ,d fo|ky; esa 15 vxLr dks 248 >.Ms ck¡Vs x,A ogk¡ 8 d{kk,¡ gSaA gj d{kk dks fdrus
>.Ms feysaxs\

5- Hkksyw nthZ ds ikl 405 cVu gSaA ;fn og ,d deht esa 6 cVu yxk, rks crkvks fdruh
deht ij cVu yxk,xk o fdrus cVu 'ks"k jgsaxs\

6- puifV;k ds ik¡p fo|ky; esa 364 ikSèk s yxs gSaA ikS/kksa esa ikuh nsus dk dke 13 ekfy;ksa
esa ck¡V fn;k tk, rks crkb, izR; sd ekyh dks fdrus ikSèkksa dks ikuh nsuk gksxk\

7- ,d fdlku us 12 cksjs ;wfj;k 2652 #- esa [kjhnsA crkvks mls ,d cksjs ;wfj;k dk fdruk
ewY; pqdkuk iM+k\

vc rd vkius pkjksa lafØ;k,¡ ¼tksM+] ?kVko] xq.kk] Hkkx½ lh[k yh gSaA vc uhps nh xbZ
igsfy;ksa dks iwjk dhft,&

1- uhps xksy ?ksjs esa fcuk nqgjk;s 1 ls 8 rd dh la[;k,¡ bl izdkj Hkfj, fd pkjksa
lafØ;kvksa ds eku lc txg Bhd vk,A

÷ =

− ×

+ =

(i) 408 ÷ 6  (ii) 360 ÷ 12  (iii) 172 ÷ 11
(iv) 604 ÷ 4  (v) 495 ÷ 15  (vi) 450 ÷ 10
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2- D;k vki pDdj iwjk dj ldrs gSa\

Û vU; la[;k,¡ ysdj ,slk gh ,d pDdj vki viuh dkWih esa cuk,aA


